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РЕШЕНИЕ  

№  27  

София,  08.09.2015  г.  

  

по   жалба   от      Илия   Иванов   Илиев   срещу   електронния   сайт   „Утро“   -­‐‑   Русе   за  
публикация  от  17  юли  2015  година.  

  

Комисията  по  журналистическа  етика  на  свое  редовно  заседание  на  08  септември  2015  
г.  в  състав:  

ПРЕДСЕДАТЕЛ:     Александър  Кашъмов  

ЧЛЕНОВЕ:   Весислава  Антонова  
Весислава  Антонова  
Гена  Трайкова  
Даниела  Тренчева  
Ивайло  Цветков  
Иван  Бедров  
Невена  Праматарова  
Нели  Огнянова  
Райна  Николова  

  

изслуша  доклада  на  Бойко  Василев  по  жалба  вх.  №  02-­‐‑038/04.08.2015  г.  на  Илия  Иванов  
Илиев  срещу  електронния  сайт  „Утро“  -­‐‑  Русе  за  публикация  от  17  юли  2015  година.    

Комисията  констатира  следното:  

  

I.  ПРОЦЕДУРА:  

1.  Жалбата  e  подадена  от  Илия  Иванов  Илиев  срещу  електронния  сайт  „Утро“  -­‐‑  Русе  за  
публикация  от  17  юли  2015  година.    

2.  Жалбата   е   допустима   по   смисъла   на   чл.   7   и   чл.   8   от   Правилника   за   дейността   на  
Комисията   по   журналистическа   етика.   Подадена   е   в   срок   и   съдържа   всички  
необходими  реквизити.  

3.   Копие   от   жалбата   и   искане   за   становище   са   изпратени   до   ръководството   на  
електронен  сайт  „Утро“–  Русе.  

4.   По   повод   на  жалбата   на  Илия  Иванов  Илиев   не   е   постъпвал   писмен   отговор   или  
становище  от  сайт  „Утро“  -­‐‑  Русе.    
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II.  ЖАЛБА  

Илия   Иванов   Илиев   сезира   Комисията   по   журналистическа   етика   за  
публикуването  на  статия  в  електронния  сайт  „Утро“  -­‐‑  Русе  за  публикация  от  17  юли  
2015  година.  

Статията  е  озаглавена  “Вилнеещи  роми  нападнаха  социална  служба  в  Бяла“.  Отнася  се  
до  роми,   които  нападат      социална   служба   в   отговор  на  извеждането  на  момче   от  
социален  дом,  което  ще  доведе  в  последна  сметка  до  спиране  на  детските  надбавки  
за  семейството  му.  

От   автора   в   тази   статия   са   направени   следните   твърдения:   "ʺНачалникът   на   отдел  
„Закрила  на  детето“  в  Бяла  Виолетка  Йорданова  е  била  обсипана  с  ругатни,  обиди  
и  физическа   агресия   от   страна   на   недоволен  местен   ромски   клан."ʺ;   "ʺКогато   обаче  
разбрали,  че  момчето  ще  бъде  изведено  от  дома  и  настанено  в  Брестовица,  а  с  това  
ще   спрат   и   детските   добавки,   7-­‐‑8   души   от   рода   му   наобиколили   социалното  
учреждение   в   Бяла."ʺ;   "ʺВъпреки   униформеното   присъствие   циганите   продължили  
шумно  да  проклинат  работниците  и  да  псуват  на  поразия"ʺ.  

Комисията  по  журналистическа  етика  не  разполага  с  данни,  жалбоподателят  да  се  
е  обръщал  за  опровержение  или  право  на  отговор  директно  към  редакцията  или  
издателите  на  сайта  „Утро“  –  Русе.  

В  жалбата  се  правят  следните  искания  към  Комисията  по  журналистическа  етика:  

- Да  установи  нарушение  на  текстове  на  Етичния  кодекс  на  българските  медии;  

- Да  преустанови  подобни  нарушения  в  бъдеще.  

  

III.   НОРМИ   ОТ   ЕТИЧНИЯ   КОДЕКС   НА   БЪЛГАРСКИТЕ   МЕДИИ,   ЧИЕТО  
НАРУШАВАНЕ  СЕ  ТВЪРДИ  

2.5    Дискриминация  

2.5.1  Като   уважаваме   правото   на   всеки   да   живее   в   сигурност   и   безопасност,   няма   да  
публикуваме   материали,   подбуждащи   или   насърчаващи   омраза,   насилие   и   всякаква  
форма  на  дискриминация.  

2.5.2  Няма   да   посочваме   расовата,   религиозната,   етническата   принадлежност,  
сексуалната  ориентация,  умственото  или  физическото  състояние,  ако  тези  факти  нямат  
съществено  значение  за  смисъла  на  информацията.  

  

IV.  СТАНОВИЩЕ  НА  ОТВЕТНАТА  СТРАНА  

Сайт  „Утро“   -­‐‑  Русе  не  изпраща  писмено  становище  по  жалбата,  въпреки  че  копие  от  
жалбата  и  искане  за  становище  са  изпратени  до  ръководството  му.    

  

V.  МОТИВИ  

Статията,   публикувана      от   „Утро”   -­‐‑   Русе   с   автор   Мариета   Раденкова   действително  
съдържа  цитираните  от  жалбоподателя  текстове.  
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Комисията   не   намира   данни,   че   се   внушава   нетърпимост   или   омраза   към   ромската  
общност.      Предадена   е   ситуация,   свързана   с   напрежение   по   конкретен   повод.   Няма  
нарушение  на  т.2.5.1.  от  Етичния  кодекс  на  българските  медии.  

Информацията   за   етническата   принадлежност   на   извършителите   на   твърдените  
деяния  има  съществено  значение  за  смисъла  на  публикуваното,  доколкото  става  въпрос  
за  социален  проблем,    а  също  и  за  лица,  опитващи  се  да  попречат  на  изпълнението  на  
закона.   Ето   защо   журналистката   е   сметнала   за   правилно   да   информира   и   за  
етническата   принадлежност,   още   повече,   че   детските   надбавки   за   ромите   са  широко  
обсъждан  въпрос  в  обществото.  

Комисията   за   журналистическа   етика   е   на   мнение,   че   нормата   на   т.   2.5.2  „Няма   да  
посочваме  расовата,  религиозната,  етническата  принадлежност,  сексуалната  ориентация,  
умственото   или   физическото   състояние,   ако   тези   факти   нямат   съществено   значение   за  
смисъла  на  информацията“  от  Етичния  кодекс  на  българските  медии,  не  е  нарушена.    

След  като  се  запозна  с  публикацията  на  електронния  сайт  „Утро“  –  Русе  от  17  юли  2015  
година  и  проведе  обсъждане  по  същество,  на  основание  чл.  17,  ал.  4  от  Правилника  за  
дейността  си  Комисията  по  журналистическа  етика  прие  следното    

РЕШЕНИЕ:  

Комисията   намира   жалбата   на   Илия   Иванов   Илиев   срещу   електронен   сайт  
„Утро“  -­‐‑  Русе  за  публикация  от  17  юли  2015  година    за  неоснователна.    

  

Комисията   приканва   организации   и   личности   да   не   злоупотребяват   с   правото   си   на  
сезиране,  като  затрупват  Комисията  със  случаи,  в  които  очевидно  няма  нарушение  на  
Етичния   кодекс.   Това   не   е   в   полза   на   случаите,   в   които   Кодексът   е   нарушен   и   с  
правилата  е  злоупотребено.  

Съгласно  чл.   18,   ал.   4  от  Правилника   за  дейността  на  Комисията   за  журналистическа  
етика   решението   да   се   изпрати   на   заинтересованите   страни   в   7-­‐‑дневен   срок   от  
приемането  му.  

  

  

Председател:  

      Александър  Кашъмов  

  

Изпълнителен  директор  
на  Фондация  “НСЖЕ”:  

         Мехти  Меликов  

  


